

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, мескома и дирекции
Московского ордена Трудового Красного Знамени Института стали
имени И. В. Сталина.

№ 33 (597)

27 декабря 1949 года

Выходит по вторникам
Цена 15 коп.



У К А З
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении
товарища Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА
орденом Ленина

В связи с семидесятилетием со дня рождения товарища И. В. Сталина и учитывая его исключительные заслуги в деле укрепления и развития Союза Советских Социалистических Республик, строительстве коммунизма в нашей стране, организации разгрома немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов, а также в деле восстановления и дальнейшего подъема народного хозяйства СССР в послевоенный период, наградить товарища Иосифа Виссарионовича Сталина орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 20 декабря 1949 г.

У К А З
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
Об учреждении международных Сталинских премий
„За укрепление мира между народами“

1. Учредить международные Сталинские премии «За укрепление мира между народами».

Премии присуждаются гражданам любой страны мира, независимо от их политических, религиозных и расовых различий, за выдающиеся заслуги в деле борьбы против поджигателей войны и за укрепление мира.

2. Установить, что лица, награждаемые международной Сталинской премией, получают:

- а) диплом лауреата международной Сталинской премии;
- б) золотую нагрудную медаль с изображением И. В. Сталина;
- в) денежную премию в размере 100 тысяч рублей.

3. Установить, что международные Сталинские премии «За укрепление мира между народами» присуждаются ежегодно в количестве от 5 до 10 премий специальным Комитетом по международным Сталинским премиям, образуемым Президиумом Верховного Совета СССР из представителей демократических сил различных стран мира.

4. Присуждение премий производить в день рождения Иосифа Виссарионовича Сталина — 21 декабря каждого года. Первые премии присудить в 1950 году.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 20 декабря 1949 г.

Государственный
издательский
центр
СССР
имени
И. В. Сталина
Товарищу СТАЛИНУ —
великому вождю и учителю,
продолжателю бессмертного дела Ленина

Дорогой друг, боевой товарищ, учитель и вождь!
Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Министров Союза ССР в день твоего семидесятилетия горячо приветствуют тебя, великого соратника и друга Ленина, гениального продолжателя его бессмертного дела, неутомимого строителя коммунизма, нашего мудрого учителя и вождя!

Вместе с Лениным ты, товарищ Сталин, создавал партию большевиков, в тесном содружестве с Лениным разрабатывал идеологические, организационные, тактические и теоретические основы большевизма, закалял партию в суровых боях за освобождение трудящихся, превратив ее в самую могучую революционную партию в мире. Бесстрашный революционер, гениальный теоретик, великий организатор, ты вместе с Лениным уверенно и смело, твердо и осмысленно вел партию, рабочий класс на вооруженное восстание, на социалистическую революцию.

Вместе с Лениным ты, товарищ Сталин, был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, основателем первого в мире Советского социалистического государства рабочих и крестьян. В годы гражданской войны и иностранной интервенции твой организаторский и полководческий гений привел советский народ и его героическую Красную Армию к победе над врагами Родины. Под твоим, товарищ Сталин, непосредственным руководством была проведена огромная работа по созданию национальных советских республик, по объединению их в одно союзное государство — СССР.

Когда смерть оборвала жизнь великого Ленина, ты, товарищ Сталин, высоко поднял славное знамя Ленина, смело и решительно повел нашу партию по ленинскому пути. Партия большевиков, сильная своей верностью ленинизму, пролагала неизведанный еще в истории путь строительства социализма в стране, окруженной кольцом капиталистических государств.

Величайшее значение для победы социализма имела развитая и обогащенная тобой, товарищ Сталин, ленинская теория о возможности победы социализма в нашей стране. Враги социализма, враги советского народа и коммунистической партии тщетно пытались сбить нашу партию с ленинско-сталинского пути, расколоть ее изнутри, лишнить рабочий класс веры в свои силы, в возможность построения социализма. Ты беспощадно разоблачал злодейские, преступные попытки врагов народа идейно разоружить партию, разбить ее единство, погубить Советскую власть и социалистическую революцию. В жестокой борьбе против предателей и изменников делу социализма, против троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов и других врагов, — вокруг тебя, товарищ Сталин, сложилось то руководящее ядро нашей партии, которое отстояло непобедимое знамя Ленина, сплотило коммунистическую партию и вывело советский народ на широкую дорогу строительства социализма.

Претворяя в жизнь разработанную тобой величественную программу социалистической индустриализации нашей страны, советский народ в исторически кратчайшие сроки превратил отсталую в технико-экономическом отношении Россию в передовую индустриальную державу. С твоим именем связаны мощные социалистические стройки пятилеток, гиганты индустрии, новые отрасли промышленности, сыгравшие решающую роль в укреплении обороноспособности нашего государства.

Под твоим мудрым руководством, товарищ Сталин, в 1929 году в деревне произошел исторический поворот, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. Коммунистическая партия провела сплошную коллективизацию сельского хозяйства и на этой основе ликвидацию кулачества как класса. В результате победы колхозного строя и механизации сельского хозяйства в советской деревне утвердился новая, социалистическая жизнь, избавившая трудовое крестьянство от кабалы, разорения и нищеты.

Под руководством нашей партии, во главе с любимым Сталиным, Советский Союз стал могучей индустриально-колхозной державой, страной победившего социализма. Советский народ, построив социализм, навсегда уничтожил эксплуатацию человека человеком, создал новый общественный и государственный строй, свободный от кризисов и безработицы и обеспечивающий неуклонный подъем материального и культурного уровня трудящихся. Конституция Союза ССР, справедливо названная народом Сталинской Конституцией, закрепила величайшие победы социализма, стала притягательной силой, маяком для всего трудового человечества.

Опираясь на богатейший опыт существования страны Советов, ты, товарищ Сталин, создал цельное и законченное учение о социалистическом государстве. Развивая ленинизм, ты пришел к гениальному выводу

о возможности построения коммунизма в нашей стране и о необходимости сохранения государства при коммунизме в том случае, если сохранится капиталистическое окружение. Этот вывод дал партии и народу ясную перспективу борьбы за победу коммунизма.

С твоим именем, товарищ Сталин, связано разрешение одного из важнейших вопросов революции — национального вопроса. В братской семье советских народов ранее угнетенные нации добились невиданного политического, хозяйственного и культурного расцвета. Вдохновленная тобой дружба народов СССР явилась великим завоеванием революции, одним из источников могущества нашей социалистической Родины. С победой социализма стало несокрушимым морально-политическое единство советского народа, тесно сплотившегося вокруг партии Ленина—Сталина. Наш народ проникнут горячим и животворным советским патриотизмом. Под твоим руководством партия большевиков осуществила подлинную культурную революцию в СССР.

В каждое преобразование, большое или малое, поднимавшее нашу Родину все выше и выше, ты вложил свою мудрость, неукротимую энергию, железную волю. Наше счастье, счастье нашего народа, что Великий Сталин, являясь руководителем партии и государства, направляет и вдохновляет творческий созидательный труд советского народа на процветание нашей славной Родины. Под твоим водительством, товарищ Сталин, Советский Союз превратился в великую и непобедимую силу.

Когда гитлеровская Германия навязала Советскому Союзу войну и над нашей Родиной нависла смертельная опасность, ты, товарищ Сталин, возглавил вооруженную борьбу советского народа против фашизма — злейшего врага человечества, подпал всех советских людей на Великую Отечественную войну, воодушевил советский народ и его Вооруженные Силы на легендарные дела и подвиги. Партия Ленина—Сталина объединила усилия фронта и тыла. Твой воинский и организаторский гений принес нам победу над фашистской Германией и империалистической Японией.

Великий полководец и организатор победы, ты, товарищ Сталин, создал передовую советскую военную науку. В сражениях, руководимых тобой, воплощены выдающиеся образцы военного оперативного и стратегического искусства. Выращенные и воспитанные тобой первоклассные военные кадры с честью претворяли в жизнь сталинские планы разгрома врага. Все честные люди на земле, все грядущие поколения будут славить Советский Союз, твоё имя, товарищ Сталин, как спасителя мировой цивилизации от фашистских погромщиков.

В послевоенных условиях, руководствуясь твоими указаниями, весь советский народ устремил свою творческую инициативу на быструю ликвидацию последствий войны, на осуществление грандиозных планов дальнейшего развития народного хозяйства и культуры страны социализма, на улучшение благосостояния трудящихся. Ленинско-сталинские идеи о социалистическом соревновании воодушевляют советских патриотов на новые трудовые подвиги, они разбудили великую энергию в сердцах миллионов советских людей во имя осуществления великой цели — победы коммунизма.

С величайшей твердостью и принципиальностью направляешь ты, товарищ Сталин, внешнюю политику Советского Союза, борясь за мир и безопасность больших и малых народов. Неизмеримо вырос международный авторитет СССР, как оплота мира и демократии. Трудящиеся капиталистических и колониальных стран видят в тебе верного и стойкого поборника мира и защитника жизненных интересов народов всех стран. Ты зажгел в сердцах всех простых людей земного шара непоколебимую веру в правое дело борьбы за мир во всем мире, за национальную независимость народов, за дружбу между народами.

Советский Союз под твоим руководством, товарищ Сталин, сыграл решающую роль в освобождении трудящихся стран народной демократии от фашистских поработителей, от ярма капиталистов и помещиков. Народы этих стран преисполнены чувством благодарности к тебе за ту бескорыстную братскую помощь, которую оказывает им Советский Союз в экономическом и культурном развитии.

Великий корифей науки! Твои классические труды, развивающие марксистско-ленинскую теорию применительно к новой эпохе, эпохе империализма и пролетарских революций, эпохе победы социализма в нашей стране, являются величайшим достоянием человечества, энциклопедией революционного марксизма. В этих произведениях советские люди и передовые представители трудящихся всех стран черпают знания, уверенность, новые силы в борьбе за победу дела рабочего класса, находят ответы на самые жгучие вопросы

Товарищу СТАЛИНУ —

великому вождю и учителю,
продолжателю бессмертного дела Ленина

(Окончание)

современной борьбы за коммунизм. Твои труды по национально-колониальному вопросу как яркий светоч освещают путь национально-освободительного движения народов колониальных и зависимых стран. Гигантские успехи сил мира, демократии и социализма озарены ленинско-сталинской революционной мыслью.

Великий зодчий коммунизма! Ты учишь всех большевиков высокой требовательности к себе и другим, смелой критике недостатков и предупреждаешь о том, что нельзя успокаиваться на достигнутом, самообольщаться успехами. Ты учишь, что критика и самокритика — это действенное оружие в борьбе за коммунизм, что неотъемлемыми качествами партийных и советских кадров должны быть большевистская скромность, чуткое и внимательное отношение к нуждам народа, высокая идейность и принципиальность в борьбе со всеми проявлениями буржуазной идеологии.

Дорогой товарищ Сталин! Ты всегда учил и учишь нас, большевиков, быть такими, каким был великий Ленин, не жалея сил служить своему народу, всемерно

способствовать дальнейшему расцвету нашей любимой Родины, делать все для победы коммунизма. Большевистская партия, советский народ, все передовое человечество видят в тебе учителя и вождя, гениального продолжателя бессмертного дела Ленина. Имя Сталина — самое дорогое для нашего народа, для простых людей во всем мире. Имя Сталина — это символ грядущей победы коммунизма. Сердца советских людей и миллионов тружеников земного шара преисполнены горячей любовью к тебе — Великому Сталину!

Большое счастье жить и творить в нашей советской стране, принадлежать к партии Ленина—Сталина, к героическому поколению советских людей, борющихся в сталинскую эпоху за торжество коммунизма, под руководством Сталина!

Прими, наш учитель и вождь, наш лучший друг и боевой товарищ, сердечные пожелания тебе многих лет здоровья и плодотворного труда на благо большевистской партии, советского народа, на счастье трудящихся всего мира.

Да здравствует наш родной Сталин!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

Торжественное заседание в институте, посвященное 70-летию товарища И. В. Сталина

Празднично украшена, ярко освещена большая аудитория. На сцене — увитый цветами и зеленью бюст самого дорогого нам человека — вождя и учителя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина. Несколько сот студентов, профессоров, преподавателей и сотрудников института собрались здесь, чтобы отметить 70-летие со дня рождения великого И. В. Сталина. У всех радостные, взволнованные лица — знаменательную дату отмечают советские люди, все прогрессивное человечество.

Торжественное заседание открыл секретарь партийной организации В. В. Макаревский. С докладом выступил директор института профес-

сор-доктор В. П. Елютин. Он говорит о славной, полной героического труда и подвигов, посвященной служению трудовому народу жизни вождя. Нашу эпоху недаром называют сталинской. Ведь нет такого дела, нет такого участка работы, нет такой отрасли науки, где бы не сказывались гений товарища Сталина, его мудрые указания и руководство. Советский народ, все трудящиеся мира бесконечно благодарны товарищу Сталину, он ведет их вперед, к светлому будущему, к коммунизму.

Чувством любви к вождю проникнуты выступления доцента Е. В. Панченко, студентки-комсомолки Е.

Бычковой, Героя Советского Союза П. М. Кошаева, профессора-доктора Л. И. Фанталова. Они говорят о товарище Сталине — корифее науки, гениальном стратеге революции, непревзойденном полководце, воспитателе, друге и учителе советской молодежи.

С огромным воодушевлением, под гром аплодисментов, участники торжественного заседания принимают текст приветственного письма Иосифу Виссарионовичу Сталину. Приветствия и самые лучшие сердечные пожелания здоровья и долгих лет жизни на счастье советского народа и всех трудящихся шлют они товарищу И. В. Сталину.

Наш коллектив — Родине, великому вождю

В письме товарищу И. В. Сталину, с большим воодушевлением, принятом на торжественном заседании 21 декабря, коллектив профессоров, преподавателей, студентов и сотрудников института взял на себя новые, повышенные обязательства, направленные на дальнейшее улучшение учебного процесса, научной, педагогической и политико-воспитательной работы.

В этих обязательствах, в частности, говорится, что в 1950 году бу-

дут капитально переоборудованы и оснащены современной аппаратурой пять учебных лабораторий и создана одна новая лаборатория. Научные работники обязались продолжать исследования по изысканию марок стали и сплавов по заданию промышленности, разработать технологию изготовления их и внедрить в производство. Решено продолжать работу над совершенствованием существующих методов металлургического

производства. В обязательствах большое внимание уделено улучшению подготовки квалифицированных кадров. За год в институте будут сданы в печать девять учебников и учебных пособий, семнадцать человек подготовят к защите научные диссертации. Взято обязательство шире привлекать к научной работе студентов, крепить связь советской науки с производством.

В. ПЕТРОВ.

В красных уголках завода

Во всех цехах завода «Серп и молот» 19 и 20 декабря происходили торжественные собрания рабочих и служащих, посвященные 70-летию со дня рождения И. В. Сталина.

После собраний состоялись концерты, в которых по просьбе комсомольской организации завода приняли участие студенты, члены институтских кружков художественной самодеятельности.

Тепло встретили рабочие и служащие маргеновского цеха и заводоуправления тт. Захаревича, Марголина, Афонина, Гутенберга, Чулькова. Н. Захаревич выступил также

перед прокатчиками, работниками цеха КИП и центральной исследовательской лаборатории. Всюду участникам нашей художественной самодеятельности был оказан теплый, сердечный прием. Металлурги выразили надежду, что между заводским и институтским коллективами будет налажена более тесная и регулярная связь.

Общественность института должна поддержать ценную инициативу участников художественной самодеятельности.

Л. ПОЛЯК,
Е. ТРЕТЬЯКОВ.

КИНО В АУДИТОРИЯХ

Последнее заседание Ученого совета института было посвящено кинофикации учебных занятий. Применение кино делает наглядным преподавание, значительно облегчает учебные занятия. Трудно наблюдаемые, редкие, кратковременные процессы становятся доступными человеческому глазу при помощи техники кино.

Члены Ученого совета просмотрели два учебных фильма и высказали ряд критических замечаний. Ученый совет постановил широко использовать кино для проведения учебных занятий.

В работе Ученого совета принял участие руководитель группы кинофикации Министерства высшего образования тов. Комаров.

ПАРТИЙНАЯ ГРУППА В ПОДГОТОВКЕ К ЭКЗАМЕНАМ

Приближается зимняя экзаменационная сессия. Готовы ли к ней все студенты и особенно коммунисты? Такой вопрос возник и перед нашей партией. Проверив готовность студентов к сессии, партией может сказать, что она провела серьезную работу для достижения высоких показателей в учебе и своевременной сдачи лабораторных работ и зачетов.

Наша партия (МО-47-1) занимала ведущую роль в организации досрочной и своевременной сдачи зачетов, лабораторных работ и заданий. Лабораторный практикум сдали все студенты группы, а многие уже 20 декабря приступили к сдаче зачетов, среди них — коммунисты тт. Чернавский и Орлов. Из 25 студентов группы 17 человек к концу прошлой недели уже сдали зачет по физической химии.

Пример коммунистов Чернавского и Орлова, добившихся серьезных успехов в учебе, благоприятно сказался и на остальных студентах. По их примеру студенты успешно сдают все зачеты.

Но успешная сдача зачетов — это только часть дела. Главное состоит в том, чтобы подготовиться и

сдать экзамены. Известно, что успех экзаменов зависит от серьезной работы в течение всего семестра. На обеспечение такой планомерной и систематической работы коммунистов и всех студентов и обратила свое внимание партийная группа. Этого внимания она не ослабляла в течение всего семестра. Не раз по инициативе партией на производственных совещаниях и комсомольских собраниях ставился вопрос об учебе и дисциплине в группе. Результатом этого явилась готовность коллектива к экзаменационной сессии.

Сейчас зачетная сессия в полном разгаре. Результаты сдачи зачетов свидетельствуют о всей важности систематической борьбы партией за учебу и дисциплину. Студенты группы обязались своевременно сдать все зачеты и со свойственными советским студентам упорством и настойчивостью подготовиться к предстоящим экзаменам с тем, чтобы сдать их на повышенные оценки.

К. ВЛАДЫЧЕНСКИЙ,
парторг группы МО-47-1.

ИЗ ОПЫТА НАШИХ ОТЛИЧНИКОВ

КАК Я ИЗУЧАЮ ФИЗИКУ

Одним из сложных теоретических предметов является физика. Изложению курса физики сопровождается большими математическими выкладками, которые, однако, не должны затемнить физического смысла того или иного явления. Основное в моем методе изучения физики заключается в стремлении понять явление в целом, а уже потом усваивать его отдельные особенности. С этой целью я тщательно веду конспект каждой лекции, читаемой профессором В. Н. Финкельштейном и доцентом А. П. Любимовым. После лекции я стараюсь найти весь излагаемый материал в каком-либо учебнике и делаю дополнительные заметки в тексте конспекта.

Раз в неделю нужно обязательно повторять отдельные места курса. Повторение состоит в том, что я разбираю наиболее трудные вопросы, стараюсь понять их, но не запомнить. Попутно с этим выписываю в тетрадку основные положения и выводы, которые могут впоследствии значительно облегчить подготовку к экзаменам.

Часто, особенно в теоретических

СПОРТ

ХОККЕЙСТЫ ВЫШЛИ В ФИНАЛ

Заканчивается розыгрыш кубка ДСО «Наука» по русскому хоккею. В финал розыгрыша вышла команда нашего института. Путь к финалу был для нее нелегким. Наши хоккеисты встретились с такими сильными противниками, как команды МВТУ имени Баумана, авиационного и автомобильного институтов.

По условиям розыгрыша игра проводится в сокращенное против обычного время. Это не помешало нашим хоккеистам одержать победы в играх с командами МВТУ и МАИ со счетом 3:0.

21 декабря состоялась полуфинальная встреча, в которой после упорной борьбы наши хоккеисты одержали победу над хоккеистами автомобильного института со счетом 2:1. Этой игрой они завоевали право участвовать в финале розыгрыша, где им придется встретиться с весьма сильной командой энергетического института.

Финальная игра состоится 27 декабря. Желаем хоккеистам института одержать победу в предстоящей встрече и завоевать почетный спортивный приз.

Г. ЮРЬЕВ.

разделах физики, требуется знание давно пройденных математических формул. Я всегда стараюсь вспомнить их и просмотреть соответствующие отрывки в курсе математики. Если по ходу лекции у меня встречается неясный вопрос, я стараюсь сразу выяснить его у лектора. Когда такой возможности нет, нужно не прерывать конспектирования лекции, это может привести к тому, что, не поняв одного, пропустишь другое и так получится целый пробел в лекции. Все непонятные вопросы при повторении курса дома легко можно разобрать с книгой в руках. При работе с книгой большинство вопросов становится ясным и, главное, выявляется общая взаимосвязь отдельных факторов и положений.

Изучению физики нельзя ограничить несколькими днями перед экзаменами. Поэтому я стараюсь заниматься регулярно и рекомендую это другим товарищам.

Б. ЛИНЧЕВСКИЙ,
студент группы 46-ФХ.

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ
ЗАБЛАГОВРЕМЕННО
на 1950 год
на газеты и журналы!

Открыт прием подписки

на 1950 год на газеты:

«МОСКОВСКИЙ БОЛЬШЕВИК»

«МОСКОВСКИЙ
КОМСОМОЛЕЦ»

на журналы:

«БОЛЬШЕВИК»

«ВЛЮБОТ АГИТАТОРА»

«МОЛОДОЙ БОЛЬШЕВИК».

Подписка принимается общественными распространителями печати в институте, а также в отделениях связи города Москвы.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ
ПОДПИСКА
на газету
«СТАЛЬ»

Подписка принимается профорганами групп, кафедр, лабораторий, мастерских.
Подписная плата — 8 руб. в год.

Ответственный редактор
Б. Г. ЛЕБЕДЕВ.